

Б.Б. Булатов

ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Исторический факультет ДГУ является одним из старейших факультетов Дагестанского государственного университета. Он был открыт и в 1931 г. и до 1957 г. находился в составе бывшего педагогического института, а с 1957 по 1964 гг. функционировал как историко-филологический факультет, с 1964 г. факультет существует как самостоятельное подразделение университета.

За годы своего существования исторический факультет подготовил около 8 тысяч высококвалифицированных специалистов, которые работают в Дагестане и за его пределами. Многие из них являются заслуженными деятелями науки, заслуженными учителями Российской Федерации, так и Республики Дагестан. Долгие годы факультет являлся кузницей кадров для партийных, советских и комсомольских органов. Выпускники ИФ работают в вузах, научных учреждениях Дагестана, Москвы, Санкт-Петербурга, Баку, Тбилиси, Грозного и ряда других городов Российской Федерации и ближнего зарубежья.

Деканом факультета является Заслуженный деятель науки Республики Дагестан, доктор исторических наук, профессор Б.Б.Булатов.

В настоящее время на факультете функционируют два отделения – дневное и заочное. На дневном отделении обучаются около 600 студентов, на заочном – более 400. Факультет также имеет свои филиалы в гг. Дербенте и Кизляре, где обучается более 200 студентов.

В настоящее время факультет переходит на многоуровневую подготовку специалистов-историков по системе: бакалавриат, специалист, магистр. На факультете осуществляется специализация по таким важным отраслям исторической науки, как «История России», «История Дагестана», «История общественных партий, движений и институтов России», «История стран Ближнего и Среднего Востока», «История стран Европы и Америки в новейшее время», «История стран Европы и Америки в средние века», «Историография и источниковедение истории России», «История общественных организаций, партий и институтов России», «Археология», «Этнография».

Необходимо подчеркнуть, что факультет четко проводит в жизнь идею непрерывного образования, в связи с чем ежегодно на его базе организуется республиканский тур всероссийской олимпиады школьников по истории, а также преподаватели факультета активно участвуют в рецензировании работ участников конкурсов по общественным наукам «Шаг в будущее». Недавно созданная кафедра теории и методики преподавания истории регулярно проводит школы-семинары для учителей истории городов и районов республики по ЕГЭ и другим актуальным проблемам.

Довольно успешно на факультете функционирует аспирантура по специальностям: «Всеобщая история», «Отечественная история», «Археология», «Этнология», «История Дагестана», «Историография и источниковедение».

В настоящее время на факультете функционирует 9 кафедр: истории России, истории Дагестана, истории стран Азии и Африки, истории стран Европы и Америки, истории древнего мира и средних веков, историографии и источниковедения, иностранных языков, археологии, этнологии, теории и

методики преподавания истории. Ожидается открытие еще двух кафедр: исторической политологии и истории искусств.

На всех кафедрах факультета работают научные студенческие кружки и проблемные лаборатории, проводятся кафедральные и факультетские научные студенческие конференции.

Самое активное участие преподаватели и студенты факультета принимают на ежегодных общеуниверситетских конференциях.

Богатой и разнообразной духовной жизнью живут студенты факультета. Они всегда являются инициаторами интересных дел. Большинство студентов сочетают самостоятельную работу с активным участием в научных кружках, ежегодных археологических и этнографических экспедициях, в поездках по историческим местам.

Студенты-историки в качестве иностранного языка изучают английский, арабский, турецкий и персидский языки, что в значительной степени облегчает их работу в экспедициях, дает возможность ознакомиться с рукописной литературой и документами об историческом прошлом народов Дагестана. На основе материалов, собранных в археологических, этнографических и археографических экспедициях студенты пишут курсовые и дипломные работы, а многие по окончании университета защищают кандидатские диссертации.

Большое место в идейно-воспитательной работе со студентами занимают художественная самодеятельность и спорт. Каждый год факультет завоевывает призовые места в общеуниверситетском смотре «Студенческая весна».

Гордостью нашего факультета являются: Сайпула Абсаидов – чемпион Олимпийских игр 1980 г., мира и Европы по вольной борьбе, А.К. Гаджиев – чемпион Европы по карате, К. Бугдаев – чемпион Европы среди молодежи по тхе-квандо и С. Расулов – чемпион мира по ушу-саньда (2006 г.)

На всю страну прославился в свое время строительный отряд факультета «Спартак», который только в 1978–1980 гг. за образцовую работу в Архангельской области трижды был награжден почетными грамотами ЦК ВЛКСМ.

С 1964 по 1981 гг. при ДГУ (на базе исторического факультета) функционировал Совет по защите кандидатских диссертаций по специальностям: история КПСС, история СССР. С 1990 г. он возобновил свою работу и с 1995 г. утвержден как Совет по защите кандидатских диссертаций по специальностям «Отечественная история» и «Всеобщая история». Председателем совета является декан исторического факультета профессор Б.Б. Булатов.

С 1957 г. на факультете функционирует кафедра истории России. В 1957–1990 гг. кафедрой бессменно возглавлял доктор исторических наук, Заслуженный деятель науки РФ и РД, профессор Р.М. Магомедов – один из старейших историков республики. В 1990 г. он ушел на заслуженный отдых, однако до последних дней Расул Магомедович продолжал плодотворно сотрудничать с кафедрой, писал учебники, монографии, читал спецкурсы, руководил аспирантами и дипломниками. Его перу принадлежит более 300 научных работ.

В настоящее время кафедрой истории России возглавляет доктор исторических наук, профессор, заслуженный деятель науки РД Б.Б.Булатов. Его перу принадлежит 10 монографий и около 60 научных статей. Он занимается проблемами социально-экономического развития народов Дагестана и Северного Кавказа. Под его руководством выполнено и защищено 3 докторских и около 20 кандидатских диссертаций. Он является председателем диссертационного совета

по защите кандидатских диссертаций на историческом факультете, членом президиума УМО исторических факультетов при МГУ им. М.В.Ломоносова. На кафедре работает заслуженный деятель науки РФ и РД, доктор исторических наук, профессор Х.Х. Рамазанов, прекрасный педагог и талантливый ученый, участник Великой Отечественной войны, который 25 лет руководил историческим факультетом. Он автор ряда монографий и более 100 научных публикаций, посвященных проблемам социально-экономического развития Дагестана в пореформенный период.

Старейшими сотрудниками кафедры истории России являются профессора и доценты М.И. Абакаров, А.-М.Б. Бабаев, В.П. Егорова, М.Ш. Гусейнов, Н.Т. Исаева, А.Е. Криштопа. Недавно в коллектив кафедры вошли молодые ученые – кандидаты исторических наук П.М. Тагирова и А.Д. Курбанов.

С 1957 г. на факультете наряду с кафедрой истории СССР работала кафедра всеобщей истории, которой вначале заведовала к.и.н. В.П. Дзагурова; с 1959 по 1988 гг. кафедрой заведовал профессор М.А. Алекберли, с 1989 г. по сей день руководство кафедрой осуществляет профессор, д.и.н. Н.А. Сотавов, заслуженный деятель науки Республики Дагестан, автор 3 монографий и более 40 статей. В последние годы от нее отпочковались несколько кафедр.

На кафедре истории стран Азии и Африки в настоящее время работают профессора, доктора наук: Р.К. Киласов, С.И. Мусаева; доценты Т.С. Тагизаде, Г.С. Тагизаде, Р.С. Гаджиев. Все сотрудники кафедры обладают высокой квалификацией, опытом и профессионализмом.

Кафедра осуществляет специализацию по «Истории стран Ближнего и Среднего Востока нового и новейшего времени». На кафедре ведется подготовка аспирантов, осуществляется руководство преподавательской кружковой работой.

На кафедре истории стран Европы и Америки заведующий – д.и.н., профессор Г.А. Джахиев, работают профессор М.-С.К. Умаханов (совместитель), доц. М.А. Аммаев, доц. Э.Г. Джахиева, доц. Р.А. Абдуразаков. За период существования кафедры – сотрудники кафедры М.-С.К. Умаханов, С.И. Муртузалиев, А.Х. Рамазанов – защитили докторские диссертации, а Э.Г. Джахиева и Р.А. Абдуразаков защитили кандидатские и в настоящее время подготовили уже докторские диссертации.

Научные направления научно-исследовательской работы членов кафедры: «Международные отношения на Кавказе в XVII–XX вв.»; «Северный Кавказ в политике России, Турции и Ирана»; «Кавказ в геополитике Англии и Франции в XVIII–XIX вв.»; «Кавказская война и общественное мнение в России и Европе»; «ЕС и Россия»; «Проблемы российской геополитики в постсоветский период».

Кафедра истории древнего мира и средних веков укомплектована высококвалифицированными специалистами (два профессора и два доцента – профессора С.И. Муртузалиев, Э.Г. Зулпукарова, доценты – Д.А. Эфендиева, Т.М. Айтберов.

Кафедрой заведует профессор, д.и.н. С.И. Муртузалиев, автор четырех монографий и более 350 научных и учебно-методических работ. Он является действительным членом Правления Международной научной ассоциации болгаристов МНАБ и председателем Северокавказского регионального отделения МНАБ; главным редактором сборника научных трудов «Кавказ, Балканы. Передняя Азия», «Интеллектуальная история: факты, события, люди», членом экспертного совета по религии при Правительстве РД; зам.председателя Совета

по защите кандидатских диссертаций по истории при ДГУ, членом диссертационного совета по защите докторских диссертаций по истории религии и философии при ДГУ.

Научные направления кафедры: болгаристика, османистика, историография, политология, этносоциология, этнопсихология, религиоведение.

При кафедре функционируют два научно-студенческих общества – «Геродот» и «Медиевист».

Кафедра истории Дагестана образована в 1968 г. Заведующим кафедрой в течение 20 лет был профессор Н.П. Эмиров, крупный специалист по истории Дагестана XX в., известный ученый и педагог, заслуженный деятель науки РФ и РД. С 1988 г. кафедрой истории Дагестана заведует известный ученый, д.и.н., профессор, заслуженный деятель науки РД М.Г. Магомедов. Его перу принадлежат десятки монографий, сотни научных статей и публикаций. Он является координатором Федеральной программы «Интеграция» Министерства образования РФ.

Кафедра истории Дагестана обслуживает все факультеты университета. Лекции и практические занятия проводятся преподавателями кафедры на высоком уровне с использованием новейших научных и педагогических разработок. На кафедре работает высококвалифицированный профессорско-преподавательский коллектив: профессора – С.Х. Асиятилов, А.И. Омаров; доценты Ч.М. Гашимов, Н.И. Болехина, Г.М.-С. Мусаев, Ю.У. Дадаев; к.и.н. З.Г. Багандова, А.А. Казиханова; ст. преподаватели М.Т. Гаджимурадов, Ф.Г. Гаджиева.

На кафедре создана атмосфера творчества и научного поиска, а основной задачей является объективный показ сложного, многовекового пути, пройденного народами Дагестана с древнейших времен до настоящего времени. На высоком уровне поставлена на кафедре научно-исследовательская работа, здесь уместно назвать профессора Магомедова М.Г. – автора около 20 монографий и 150 научных статей.

В 1993 г. на факультете открыта кафедра иностранных языков. В штате кафедры 9 человек: 7 преподавателей – 1 профессор, 2 кандидата филологических наук (У.А. Батырова, И.В. Бойкова), 2 кандидата исторических наук (А.О. Ибрагимова, Р.И. Магомедова), 5 ст. преподавателей (Э.И. Багомаева, Т.Ш. Шихалиева, З.С. Омарова, Н.Г. Алескерова, Н.А. Саламова).

При кафедре функционирует кабинет иностранных языков, оснащенный лингафонной техникой. Фондовые записи постоянно пополняются. Старший преподаватель кафедры Н.Г. Алескерова ведет научный студенческий кружок «English speaking club». Члены кафедры читают спецкурсы на кафедре «Истории стран Европы и Америки в новейшее время» на 3,4,5 курсах. Старшие преподаватели З.С. Омарова, Н.Г. Алескерова и Н.А. Саламова завершили работу над кандидатскими диссертациями.

Кафедра историографии и источниковедения была создана на факультете в 1997 г. Организатором и первым ее заведующим был профессор М.-Г.А. Разаков, с 1999 г. – кафедрой заведует профессор И.И. Магомедсултанов. На сегодняшний день на кафедре работают профессора, д.и.н., Г.Ш. Каймаразов, М.-С.К. Умаханов, А.Д. Магомедов, А.З. Дибиров; доценты, к.и.н. М.М. Идрисов, Ш.Т. Абдуразакова. За этот период на кафедре выполнены и защищены 2 диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук и 3 кандидатские диссертации.

Кафедра проводит специализацию по двум направлениям: «Историография и источниковедение» и «Историческая политология», имеет лицензию на аспирантскую подготовку.

В 2000 г. кафедра выиграла грант института «Открытое общество» в области политических наук (руководитель доцент Р.А. Абдуразаков) и получила диплом Всероссийского конкурса среди лучших студенческих работ по теме «Консерватизм и национальные традиции» (2003 г., студент С.У. Магомедбеков)

Кафедра археологии и этнологии была организована в 2002–2003 уч. году. Организатором и первым ее заведующим была Заслуженный деятель науки РФ, профессор, д.и.н. С.С. Агаширинова, только с 1994 г. издавшая более 5 монографий и автор 16 статей в издании «Народы России: Энциклопедия» (1994, 1998 гг. изданий).

С 2004 г. кафедрой заведует профессор, д.и.н. Азизов С.А. Им опубликовано 2 научные монографии и изданы более 30 статей.

По кафедре археологии и этнологии защищены 5 кандидатских диссертаций по специальности – «Этнология».

Научные направления кафедры: археология Дагестана, этнология народов мира, этногенез и этническая история народов Кавказа, этнические и этносоциальные процессы среди народов мира, проблемы современной исторической этнологии, особенности семейного и общественного быта народов Кавказа.

На сегодняшний день на кафедре работают профессора, д.и.н.: С.С. Агаширинова, А.Р. Магомедов, Г.С. Федоров, доцент, к.и.н. М.-Р.А.Ибрагимов.

Кафедра проводит специализацию по двум направлениям: «Археология» и «Этнология».

Кафедра теории и методики преподавания истории функционирует на факультете с сентября 2004 г.

Заведует кафедрой д.и.н., профессор, проректор по международным связям, Заслуженный деятель науки Республики Дагестан, Почетный работник высшего образования РФ М.М. Гасанов. На кафедре работают: д.и.н. М.Ш. Гусейнов; доценты – к.и.н. В.П. Егорова, Л.А. Труженникова. Учебно-вспомогательный персонал представляют: старший лаборант Д.И. Магомедова, учебный мастер Х.М. Газимагомедов, зав.кабинетом Т.Ч. Чарачанова.

Кафедра обеспечивает чтение теоретических курсов «Методика преподавания истории», «Научные основы школьных курсов истории», «Новые информационные технологии в учебном процессе» на дневном и заочном отделениях исторического факультета, руководит педагогической практикой студентов.

Научно-исследовательская работа на кафедре организуется по двум направлениям: 1) «Дагестан в составе России (XIX – XX вв.) и 2) «Актуальные проблемы методики преподавания истории в школе и в вузе». В 2005 г. М.Ш. Гусейнов защитил докторскую диссертацию, М.М. Гасанов выиграл два гранта, В.П. Егоровой присвоено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы РФ».

В 1965 г. на базе факультета по инициативе и непосредственном участии профессора Р.М. Магомедова был создан историко-этнографический музей, коллекции которого собирались на общественных началах силами студентов и преподавателей. Недавно решением Ученого совета Дагестанского государственного университета музей назван именем его создателя – профессора Расула Магомедовича Магомедова.

Исторический факультет сегодня является одним из самых «остепененных»

факультетов Дагестанского госуниверситета (почти 100 % преподавателей – докторов и кандидаты наук), что позволяет на самом высоком научно-теоретическом уровне выполнять те задачи, которые ставятся руководством высшего образования перед коллективом в деле подготовки высококвалифицированных историков. Об этом свидетельствует тот факт, что среди выпускников факультета такие видные ученые-историки как директор Института археологии РАН, член-корреспондент РАН Р.М. Мунчаев, зав. отделом этого же института член-корреспондент РАН Х.А. Амирханов, ведущий научный сотрудник Института Российской истории, член-корреспондент РАН И.М. Урилов, директор Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН, член-корреспондент РАН А.И. Османов и др.

Профессора и доценты факультета принимали активное участие в написании таких фундаментальных трудов, как – «История народов Северного Кавказа с древнейших времен до 1917 г.», в 2-х томах (Р.М. Магомедов, Х.Х. Рамазанов, А.Е. Криштопа, Ч.М. Гашимов, М.-С.К. Умаханов); «История Дагестана», в 4-х томах (Х.Х. Рамазанов, Ч.М. Гашимов); «История Дагестана», в 2-х томах (Х.Х. Рамазанов, М.-С.К. Умаханов, Г.Ш. Каймаразов, Г.С. Федоров); «Вековые ценности Дагестана» (Р.М. Магомедов); «Эпоха классического ислама на Кавказе» (А.К. Алекперов); «Крах Грозы Вселенной» (Н.А. Сотавов); «Каспийская Атлантида», «Прикаспийские хазары» (М.Г. Магомедов); «Эпоха Шамиля» (Х.Х. Рамазанов); «Государство Шамиля» (Ю.У. Дадаев); «Дагестан в составе России» (М.М. Гасанов); «Очерки истории социально-экономического развития Дагестана. Конец XIX – первой половине XX вв.» (Б.Б. Булатов); «История парламентаризма в России» (И.И. Магомедсултанов); «Межнациональные отношения в Дагестане: история и современность» (Мусаева С.И.); «Формирование и деятельность дагестанской интеллигенции (конец XIX – середина XX века)» (Э.М.-Г. Зульпукарова); «Россия и индустриальное развитие Дагестана» (М.Ш. Гусейнов); «Политика России на Северо-Восточном Кавказе в XIX–XX вв.» (А.И. Омаров); «Кавказ в геополитике мировых держав в первой половине XX в.» (А.-М.Б. Бабаев) и т.д.

Факультет поистине может гордиться своими выпускниками, среди которых известные государственные, политические и общественные деятели, известные ученые, а также, как уже отмечалось выше, известные спортсмены.

В ряду выпускников факультета хотелось бы отметить и Героя России, генерал-майора МВД М.О. Омарова, отдавшего свою жизнь в борьбе с международным терроризмом и экстремизмом.

За последние годы целая плеяда выпускников и студентов факультета заняла достойное место в ряду выдающихся спортсменов России – это чемпион мира по вольной борьбе, мастер спорта международного класса Раджаб Асхабалиев; чемпион мира по боксу среди профсоюзных команд, мастер спорта международного класса Ислам Рабаданов; серебряный призер чемпионата мира и Европы, двукратный серебряный призер чемпионата мира среди полицейских, 15-ти кратный чемпион России по карате, мастер спорта международного класса Али Гаджиев; трехкратный чемпион России по ушу-саньда, мастер спорта международного класса Салимгерей Расулов; чемпионка России по тхэквандо, кандидат в мастера спорта Асият Буттаева и т.д.

На сегодня высококвалифицированный коллектив факультета готов продолжить прекрасные традиции университета и готовить не только отличных специалистов-историков, но и достойных граждан своей страны.